

В диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства
и государственной службы при Президенте
Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект Вернадского, 84

ОТЗЫВ

Председателя диссертационного совета
Российской академии народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации
на диссертацию Мигун Юлии Петровны «**Моторные последствия
обработки лексического значения пространственных идиом**»,
представленной на соискание ученой степени кандидата психологических
наук по специальности 5.3.1. – Общая психология, психология личности,
история психологии (Психологические).

1. Актуальность избранной темы.

Диссертационное исследование Юлии Петровны выполненное в рамках подхода «воплощенное познание» является развитием идей когнитивной психологии относительно сенсомоторных процессов как составляющих механизмов обработки языкового стимула. Проблема работы исходит из анализа версий подхода «воплощенное познание» и противоречий, которые получены в результате эмпирических исследований участия сенсомоторных компонентов при обработке языковой информации. Автором диссертации предлагается собственный подход, который сформулирован с использованием нового понятия «моторные последствия» и гипотезы метафорической относительности. Введение данного понятия и гипотезы позволяет учесть противоречия обнаруженные ранее и получить индикатор участия сенсомоторных компонентов в процессе обработки пространственных идиом. Кроме теоретико-эмпирической новизны работы, связанной с расширением имеющихся представлений, в работе присутствует и методическая новизна, связанная с организацией исследования, так как в эмпирической части работы используется специфический стимульный материал (пространственные

идиомы) и разработана методика проведения поведенческих экспериментов с участием айтрекера.

Введение понятия «моторные последствия» представлено в теоретической гипотезе, которой следуют эмпирические, отражающие заявленную цель и задачи исследования.

2. Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Положения, выносимые на защиту, являются обоснованными и полностью соответствуют содержанию проведенного теоретического анализа, авторским методическим разработкам и проведенным экспериментам. Так положения 1-4 основаны на экспериментах с использованием айтрекера и они раскрывают содержание понятия моторные последствия и описывают его функции. Положение 5 объясняет моторные последствия с помощью привлечения гипотезы метафорической относительности, а положение 6 помещает работу в контекст двух версий подхода воплощенное познание и тем самым выводит работу на методологический уровень.

В ходе проведенных экспериментов получены интересные результаты, в отношении того, что моторные процессы при обработке лексического значения пространственных идиом выполняют функции ускорения или замедления моторных реакций в зависимости от условий предъявления стимулов, и в случае последующего выполнения заданий функцию ориентировки. Т.е. автор не просто вводит новое понятие, но и методически и эмпирически его обосновывает и раскрывает его содержание и функции.

При обсуждении результатов Юлия Петровна не просто представляет их в контексте теории и сравнении с экспериментальными работами, но и отмечает ограниченность результатов и их интерпретации. Это, с одной стороны, показывает специфичность результатов применительно к выбранному фрагменту проблемы, а с другой позволяет сформировать

направление дальнейших исследований, которые, возможно, составят новую концепцию или теорию в когнитивной психологии.

3. Достоверность полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Выводы, полученные в работе, являются не только итогом эмпирической части, но и скрупулезно проведенного анализа объяснительных моделей обработки языковой информации, обсуждения роли сенсомоторных процессов в обработке языковой информации представленного в первых трех главах.

Достоверность данных обеспечивается методологической и методической проработанностью исследовательского инструментария. Выбран адекватный поставленным задачам исследовательский дизайн, проведены серия пилотажных исследований, а сами эксперименты организованы с большой тщательностью и вниманием к деталям. Привлечена достаточная для подобного исследования выборка — 198 участников исследования. Отдельно стоит отметить наличие пункта с обзором и обоснованием методов исследования, в котором убедительно показано как методы, используемые в работе, позволяют получить именно необходимые автору показатели. Достоверность данных также обеспечивается применением соответствующих задачам работы статистических анализов.

4. Научная и практическая значимость полученных автором результатов.

Новизна исследования проявляется в нескольких направлениях: в теоретическом — в выдвижении гипотезы метафорической относительности и понятии моторные последствия; в эмпирическом — в обнаружении фактов о раскрытии содержания понятия моторные последствия и обнаружении функций моторных последствий при обработке лексического значения; в

методическом — в использовании метода айтрекинга для регистрации параметров моторной активности после переработки языковой информации.

Результаты исследования могут быть применены в образовательном процессе и в областях, связанных с визуальным представлением информации, например в рекламе.

5. Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации.

Текст, приведенный в первых трех главах работы, при соответствующей адаптации, может использоваться как самостоятельное учебное пособие для подготовки студентов по курсам общая и когнитивная психология. Эмпирическая глава может служить методическим образцом для курсов, связанных с организацией и проведением психологических исследований, например практикум по измерению или экспериментальная психология.

6. Общая оценка содержания диссертации, ее завершенности.

В целом работа является завершенным научным продуктом, в котором решена новая научно-исследовательская в области когнитивной психологии, получены оригинальные факты, основные положения обоснованы.

Результаты исследования Мигун Ю.П. опубликованы в журналах индексируемых в международных базах данных, в изданиях рекомендованных РАНХиГС. Также результаты были представлены на конференциях по когнитивной психологии различного уровня. Проблема и ее исследование, полученные результаты и положения диссертации в достаточной степени отражены в публикациях автора.

7. Мнение о научной работе соискателя в целом.

Работа традиционна по своей структуре и содержит все необходимые для диссертации части: введение, теоретическое обоснование проблемы, представленное в трех главах. Эмпирическая часть работы отличается логичностью в построении, четкостью изложения, критичностью в отношении получаемых фактов. Текст работы содержит необходимые графики и таблицы, которые облегчают восприятие материала. Завершается работа заключением и выводами, которые в лаконичной форме представляют результаты, также в работе имеется список литературы и приложения.

В целом работа Мигун Ю.П. выполнена на высоком теоретическом уровне, что проявилось во введении нового понятия и гипотезы для объяснения исследуемых явлений. Эмпирическая часть работы соответствует всем нормам и требованиям к проведению психологических исследований. Результаты и их обсуждение полностью соответствуют заявленным целям и задачам диссертационного исследования.

В качестве вопроса-размышления, которое вызывает работа, можно высказать следующее: говоря о моторных последствиях как свидетельствах участия сенсомоторных процессов значения пространственных идиом речь идет только о части, связанной с моторикой, движением. Учитывая, что в обзоре литературы используется понятие сенсомоторные процессы, то не является ли выделение и исследование только отдельной категории — «моторных последствий» только частичным взглядом на весь процесс обработки языкового стимула? Не является ли в таком случае работа в значительной степени ограниченной рамками введенных автором понятия моторные последствия?

8. Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней.

Диссертационная работа Мигун Юлии Петровны на тему «Моторные последствия обработки лексического значения пространственных идиом» на соискание ученой степени кандидата наук является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором

исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как значимое научное достижение, что соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская Академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 7 декабря 2021г. № 02 – 1336, а Мигун Ю.П. заслуживает присвоения искомой ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.1. – Общая психология, психология личности, история психологии (Психологические).

Профессор кафедры
Общей психологии,
Института общественных наук
РАНХиГС
доктор психологических наук

Д.С. Корниенко

19 сентября 2022 г.

ЗАВЕРИЮ
УЧЕНЫЙ СЕКРЕТАРЬ

РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАРОДНОГО
ХОЗЯЙСТВА И ГОСУДАРСТВЕННОЙ
СЛУЖБЫ ПРЕЗИДЕНТЕ РФ

К. К. Бондарев



119571, г. Москва, проспект Вернадского, 82
тел. (495) 937-95-27, kornienko-ds@ranepa.ru